

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA :
Strada Francisc Deak No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună 25 Lei
Pe un an 260 Lei
In America 3 dolari

PRACTICISM

Au fost timpuri când părinții ca și elevii, elevii ca și dascălii au trebuit să fie lămurii că nu numai pentru școală e bună învățătura, ci pentru viață: „non scholae sed vitae discimus”.

Dar adugiul înțeleptului de odinioară s'a interpretat într'un sens din ce în ce mai strâmt.

Așa se 'ntâmplă de altfel cu tot ceea ce se vulgarizează, coborându-se la nivelul minților celor mai comune.

Prin „pregătirea pentru viață” mulțimea înțelege: Ucenicia pentru meserie iar prin meserie ori carieră, mulțimea înțelege munca pentru bani.

Așa încât, chiar după sfatul filosofului, omul simplu crede a 'nțelege că școala nu are altă destinație decât să-i dea mijloace pentru „câștig” material.

Logic, ar urma de aici că vei învăța mai mult când vrei să câștigi „mai mulți bani”.

Dar dacă cumva, poți câștiga mult cu carte puțină, atunci la ce mai e bună cartea?

„Norocul”, dacă vrem să-l definim după importanța sa în viața economică trebuie să-l privim ca pe mijlocul (ori-care ar fi el) prin care înțeluri oboșale și riscurile fără ca totuși să nădăruie câștigurile ori foloasele dorite.

De aceea cel care are „noroc” crede că poate fi scutit de învățatură ca și de orice altă oboșală.

Așa gândește mulțimea noastră, la sate și la orașe. Așa gândește și prin alte țări.

Nu trebuie să se mire, deci, nimic că până și unii profesori preconizează o astfel de reformă încât să l-se consacre școlii definitiv, deplin și consecvent, destinația de: „ucenicie pentru meserie”.

De sigur — ar urma ca atunci, ea să nu mai fie frecventată decât de cei care n'au „noroc” ori „încredere în noroc”.

Degradatoare înțelegere a vieții...
Ruginos de săracă înțelegere a creșterii.

Dacă privim viața națională numai ca pe o vastă întreprindere de exploatare a bogățiilor, dacă rezumăm aspirațiile unui neam întreg numai la bilanșurile societăților pe acțiuni și la cursul valorilor, e firesc ca în școală să nu mai pregătim suflete ci numai figuri diverse pentru un imens șah economic.

Teoreticienii acestor sisteme, populând în mare parte toate partidele noastre politice, opiniază (când sunt întrebați) ca reforma învățământului să tindă numai la procurarea a cât mai mulți industriași, negustori și a altor oameni de afaceri — pentru că „fericirea”, după el, se măsoară cu numărul „afacerilor”.

Însă de numărul viitorilor îndrumători ai sufletului național, cine se îngrijește?

Posta de câștig n'ai nevoie s'o cultivi; rapacitatea și egoismul sunt buruieni de care n'ai nevoie să te

îngrijești: cresc ele peste tot mai mult decât trebuie. Dimpotrivă, mi se pare că prin toate terenurile vieții publice, se simte nevoia să le mulțumim puțin.

De atât parte preocupările înalte și nobile nu cresc decât prin altoire îngrijită.

Marii idealisti, născători ai marilor curente de regenerare morală și de însuflețire culturală nu se recrutează dintre beneficiarii trusturilor ori ai permiselor de export.

Oamenii politici de talia lui Gambetta ori Cavour, chiar dacă au adânci cunoștințe economice — și dascălii de talia lui Fichte, nu se recrutează dintre speculanții de valută dar toată ființa și activitatea lor își spune că cel puțin în tinerețea lor trebuie să se fi înfruptat din nu știu care izvor al idealului.

Chiar America, lumea zecilor de etaje și a uzinelor uriașe nu s'a ridicat decât din eroismul unui Washington, din idealismul unui Franklin, din eroismul și idealismul unui Lafayette... Și niciunul din aceștia nu și-a făcut educația în școlile „realiste” și practice ale modernului spirit îngust și utilitarist.

Faptele mari și orientările luminoase din toate timpurile n'au fost niciodată opera celor ce urmăreau interese meschine cu calcul meschin.

Fără aspirații largi, fără gesturi care să întrecă simplele motive personale, istoria întreagă s'ar reduce la curbe de prețuri și socoteli de viziterie.

Și atunci — să continuăm să ne creștem copiii numai cu gândul la câștig?

Dacă ne grăbim să-i smulgem dela izvorul de ideal, atunci creștem pentru mâine o generație de hienă — nu de oameni.

O, nu.
Școala nu poate rămâne complice la degradarea sufletelor.

Și datorită deplină ea nu și o poate considera ca făcută decât dacă și-a scaldat copiii în deung în lumina purificatoare a idealului.

Istoria literaturii universale, istoria artelor și a științelor, istoria cuceririlor spiritului omenesc și a

alergării după ideal, aceasta e hrana sănătoasă și vindecătoare. Ea deschide muntea, o mlădie și-o face aptă la orice. Ea e consolatoare pentru mai târziu și întăritoare pentru totdeauna.

Idealismul e cea mai luminată cale a omului care vrea să fie practic.

Eugeniu Sperantia.

Știri mărunte

— În urma incendiului atelierelor de C. F. R. dela Nicolina (Iași), ancheta a stabilit că pagubele se ridică la patru milioane lei. Au ars materiale de reparație și șase vagoane de care ferată largă precum și un mare stoc de geamuri.

— În prezența d-lui Mussolini și altor membri din guvern, a avut loc în Capitoliu inaugurarea solemnă a primului congres al sindicatului național al presei. Au luat parte numeroase notabilități și aproape 500. ziariști veniți din toată Italia.

— D-l Liviu Rebreanu, literat, a fost numit membru în comisia literară a Casei Școlilor pentru imprimarea operelor scriitorilor români, pe termen de cinci ani.

— Căsătoria prințului moștenitor Hiro Hito din Japonia cu prințesa Nagai a fost celebrată la 27 Ianuarie cor.

— Eri, la ora 5, a avut loc în marea sală de recepție a palatului Regal din calea Victoriei, o audifone muzicală. Programul muzical, a fost astfel compus: Quartetul ceh Sewcik, care a executat mai multe bucăți, d-na M. Stern și tenorul G. Orgowsky dela Opera Română, cari au cântat mai multe arii de operă.

— D-nii Mussolini și Pasici au semnat acordul care pune capăt litigiului Adriaticel. Este bine că oamenii de stat din Belgrad au voit să ajungă la o înțelegere prietenească cu Italia, fără nemulțumiri și fără gânduri ascunse.

— Premiul literar „Principele Mihai” în valoare de lei 10.000 pe care „Fundatia Culturală Principele Carol” îl decerna anual celei mai bune scrieri pentru copii nu s'a atribuit nici uneia din lucrările prezentate anul acesta.

S'a acordat însă câte 2000 lei la unii din cei mai însemnați concurenți: d-nii I. Agărbiceanu, I. A. Basarabescu, E. ena Farago, M. Lungeanu și Nestor Urechia.

— Președintele ultimei Dame rusești, Rodzianko unul din fruntașii partidului liberal rus (Octobrist) a încercat din viață la Verșeț, în Banatul sârbesc.

— Se anunță din Moscova că guvernul sovietic, spre a comemora numele lui Lenin, va boteza orașul Petrograd cu numele de Leningrad.

Controlul străinilor în Oradea-Mare

Străinii s'au așezat în Oradea-Mare în toată liniștea. Acțiunile inițiate pentru evacuarea lor au eșuat. Intotdeauna a venit câte un ordin superior în baza căruia lucrările se suspendau. La Cluj s'a instituit o comisiune care a avut scopul de a pune la ordinea zilei evacuarea străinilor. Ziarele din Cluj acum ne informează că Ministerul de Interne a dispus suspendarea activității acestei comisii.

Un punct principal din programul d-lui Prefect Dr. Popovici este revizuirea străinilor din Oradea-Mare. În acest scop, precum s'a accentuat și în ședința Comitetului administra-

tiv, dl. Prefect a numit o comisie, în care a rugat să ia parte d-nii: Decan al academiei d- drept Dr. Hoványi, protopop A. Horvath, Prim-procuror Dr. V. Șovrea, Șef-inspector Dr. Gocan, șeful serviciului de siguranță din Prefectura Poliției I. Bejan și notarul Primăriei I. Fildan.

Munca depusă servește atât interesului general al Statului, cât și intereselor binepricute ale cetățenilor băștinași din acest oraș.

D-l Prefect a cerut autorizația Ministerului de Interne pentru a putea executa hotărârile cari se vor aduce din partea Comisiei instituite.

Ședința comitetului administrativ

Comitetul administrativ al județului Bihor și-a ținut ședința plenară lunară Miercuri la orele 10 a. m. în sala mică de ședințe dela Prefectura județului, sub prezidenția d-lui Prefect Dr. Popovici. La ordinea de zi au fost rapoartele Subprefectului, a serviciului Siguranței, a șefului edilelor, a primmedicului județean, a primmedicului veterinar județean.

D. senator Cosma ca membru în comitet a accentuat neajunsurile în jurul reformei agrare și mai ales contra arendelor particulare din pământurile Statului.

D. Prefect a promis sprijinul țărânimii la acest capitol.

La orele 12 s'a ținut în sala mică de ședințe dela Primărie ședința comitetului administrativ al orașului Oradea-Mare. A prezidat d. Prefect Popovici, care, deschizând ședința, accentuează că vine ca cunoscut între cunoscuți. El este elogios salutat din partea d-lui notar public Gr. Gh. Popa. În numele membrilor nou numiți Dr. Anca, Dr. Muntean, Dr. Thury, Dr. Hoványi, mulțumește d-l Dr. Anca, director județean, apoi se trece la ordinea de zi.

Se da citire raportului Primăriei, a Primmedicului, a Prefectului de Poliție V. A. Catana raportează despre organizarea nouă dela poliție în 3 comisariate, ca astfel actele dresate să aibă deplină valabilitate. Fiecare funcționar face serviciu tot de câte 3—4 zile. Pe anul viitor se vor lua dispoziții pentru încadrarea nouă a funcționarilor și după receririle locale. Pentru controlul străinilor s'a ordonat înscrierea tuturor cari în termen până acum nu s'au înscris. D. Prefect reflectează: Mizeria de locuințe am dorit să o ameliores prin reviderea străinilor din oraș. De aceea am cerut un conspect dela Prefectura Poliției. Mizeriile de astăzi sunt o urmare a păcatelor vechi. S'a lucrat superficial mai ales la Biroul Populației. Pentru faptele mele iau eu răspunderea. D. Prefect de poliție să-mi transmită numai tablourile străinilor.

Vagabondajul trebuie să înceteze, de aceea biroul populației trebuie să fie în deplină funcțiune. D. Prefect de Poliție A. V. Catana răspunde că nu a putut transmite un tablou al românilor, fiindcă personalul este incapabil de a îndeplini toate lucrările a transmis totuși și serviciilor din oraș tablouri pentru înscrierea românilor dela serviciul respectiv însă fără rezultatul dorit.

Pentru păcatele trecutului răspunderea e greu să se stabilească. S'a organizat birourile populației, fără ca să fi avut însă și posibilitatea de a executa cu personalul de sub ordine aceea ce a impus legea controlului.

Citiți și răspândiți
Vestul României

Până la 10 Februarie se vor înainta tablourile cerute.

D. Prefect Popovici sulevează chestiunea alimentării oraşului atrage atenţiunea la falsificarea laptelui, avizează pe d. Primmedic şi Prefectura Poliţiei ca să extindă celea mai severe dispoziţii pentru controlul rzelei şi la vame.

Să dispară bodegile din porţi şi comerţul ambulant.

D. Prefect de Poliţie ia cunoştinţă şi va lua măsuri în consecinţă.

Urmează raportul primmedicului judeţean veterinar, a primprocuro- rului, cari se iau la cunoştinţă.

D. Prefect accentuează că lipseşte raportul finanţelor oraşului şi asupra chestiunilor culturale. Fiind acestea de imdortanţă doreşte ca în viitor să se la la raportul Primăriei.

Leul a costat la Paris pe zlua de 31 Ian, 11 Iar la Zürich —.

Cultura Şi descentralizarea *

Centralizarea feroce, omoară manifestările locale ale sufletului românesc. Inregistrăm zilnic pierderi de poziţii, cari le credeam formidabile. Aradul — pe timpul subjugării politice — avea 2 cotidie româneşti, iar azi abia poate susţine un ziar săptămânal. Sibiu la fel, iar bătrâna „Gazeta Transilvaniei” abia a înviat de curând şide trei ori pe săptămână, cu spirit nou şi haine modeste. Gazetele confesionale şi-au pierdut rostul general cultural şi în cătva îndrumător. În acelaşi timp semioficiioasele judeţene — bombe locale la dispoziţia politicianismului, — par a nu în semna nimic pentru rosturile locale, iar însemnătatea lor culturală nici nu se poate semnala. Nici Crişana, nici Banatul nu-şi au zia- rele lor cu tiraj asigurat şi apariţie cotidiană. Care ar fi cauza? Ceeace am amintit din capul locului: centralizarea feroce şi neinteresul guvernelor lpsite de program cultural. Toate se cântăresc din interese personale de politicianism îngust. Cu presa din Bucureşti — trece Carpaţii şi un regionalism sectar, cu excepţia onorabilă a câtorva gazete, şi inveniează sufletele, iar interesele locale ori sunt numai speculate, ca instinctele noastre, ori sunt nevoios susţinute. Şi aici interesele noastre locale, cu toată acuza absurdă a regionalismului, pretind reprezentarea lor statornică, sinceră şi competentă. Acest rost al presei de provincie este min- unat înţeles de minoritarii ma-

*) Dăm loc cu plăcere acestui articol, care individual vede multe lucruri interesante, şi care dă o bază precisă discu- Ńiunilor cari vor urma în jurul reformei administrative.

Şezătorile „Cercetaşilor”

Cohorta cercetăsească „Gelu” din localitate va începe ciclul de şezători, artistic literare, sub prezidenţia Dlui C-dant al Leg. Bihor Aurel Gajia în sala festivă a primăriei, Vineri 1 Februarie, cor. Cu următorul program:

1. Cuvânt de deschidere de Dl. C-dant Aurel Gajia.

2. Darea de Seamă despre activitatea Cohortei din anul 1923, de Eugen Bărsan cl. VIII 3. Graiul neamului, cor de cl. VII—VIII 4. Dormi în pace, poezie de Vlahuţă declamată de Leontin Anca cl. VIII 5. Viaţa şi opera lui Mihai Eminescu Conferinţă literară de Iuliu Mănu cl. VIII. 6. Serenata de Drădla duct: pian L. Anca violină Cornel Torsan cl. VIII. 7. Declamare umoristică de Aron Popoviciu cl. VI 8. Ernani de Verdi, cor de cl. VII—VIII. Corul este preparat de Leontin Anca elev cl. VIII.

La această şezătoare este invitat Onor. public românesc. Intrarea gratuită.

Nu ne indoim că publicul românesc din Oradea-Mare l-şi va ţinea de stântă datorie a ajută frumoasa manifestaţie dând tot concursul, isvorit dintr'un suflet românesc.

Până când nu cucerim oraşele — nu putem stăpâni nici provinciile, ale căror metropole culturale sunt. Vom fi un trup fără suflet, iar ţării, influenţaţi de mentalitatea streină sup şi tentaţiunilor periculoase. De aceea pretindem: naţionalizarea adevărată a industriilor, romanizarea oraşelor prin monopolul institutelor româneşti de cultură la frontieră, teatrul român, sporirea contingentului de meseriaşi şi comercianţi români şi o politică conştiinţă culturală, care fără descentralizare nu se poate închipui. Descentralizarea fiind una cu emanciparea peritelor sufleteşti ale neamului — a căror loc de concentrare este în primul rând presa.

Guvernul poate să-şi organizeze birourile de presă, ca să pună la dispoziţie în mod regulat informaţiile şi ca să oblige inserările în presa română, să asigure prosperarea tipografiilor solide româneşti — şi atunci s'a achitat faţă de presă, care va înflori dând un alt aspect culturai româneşti şi neamului. X

Aprovizionaţi Vă cu
Cărţi,
Reviste,
Ziare,
Jurnale de modă
dela biroul de ziare
„SIMPLON”
Oradea-Mare
Pasagiul „Vulturul Negru”

Convocare.

Obaţa de arendare „Albină” prin prezenţa convoacă în:

Adunare generală extraordinară pe zin de 3 Februarie 1924 oara 10, în sala primarlei, pe toti membrii obstei.

ORDINA DE ZI:

1. Pronunţarea asupra primirii de noii membri.
2. Eventuale propuneri.

Consiliul de administraţie.

Arestări în Bulgaria

Autorităţile bulgare din Varna au arestat mai mulţi fruntaşi din partidele comunist şi agrar. Intre arestaţi se află şi mai mulţi deputaţi acuzaţi de plănuirea unei revoluţii şi răsturnarea guvernului şi a regimului actual.

Partidul comunist şi agrarian protestează spunând că este o simplă înscenare în ajunul alegerilor.

Am fost la şezătoarea din Velenţa

— 27 Ianuarie.

E doar pentru int ia dată când m'am îngelat — într'un mod atât de plăcut. O mărturisesc sincer, că deşi mi se atrăsese atenţia asupra acestor „şezători populare” din Velenţa Orăzii, nu le-am dat prea mare importanţă ştiind bine, că de vreo câţi va ani în coace poporul orăşenizat al suburbiei Velenţa era acel nenorocit instrument experimental, pe spinarea cărui mulţi Feţi-Frumoşi de proaspătă provenienţă ai povestilor politice îşi puneau la încercare puterile de... electori.

Mă credeam deci îndreptăţit să presupun, că şi aceste „şezători” fac parte din ciclul atâtor aşa numite „adunări populare” din Velenţa, unde se aclamau, ori se trimiteau în surghiun — după instrucţiuni primite — „şefii”, ori candidaţii la „şefia” politică a Orăzii, demnitate, care se estindea apoi asupra întregului judeţ.

Am plecat totuş spre Velenţa când drumul spre şcoala primară de acolo, unde era anunţată şezătoarea. În faţa şcolii dau cu ochii de trăsura prefecturii poliţiei, pe care o recunoscu după sergentul de pe capră. Aha, imi zisel eu, „şezătoare” cu asistenţa forţei publice. Şi mă pregăteam să asist la detronarea „şefului”, ori — mai şti — la aclamarea lui. Mai ales, că şoaapte sinistre despre o anumită „detronare” persistă să circule prin oraş.

Întru în localul şcoliei, Mare imi fu surprinderea însă, când dau cu ochii de poporul ce şedea în bănci alături de băieţii şi fetiţele de şcoală ascultând cumişi sfaturile înţelepte din cuvântul de deschidere al părintelui protopop A. Horvath, care îndemna pe ţărani la muncă, muncă cinstită pentru propăşirea neamului şi a ţării. Sfaturile părinteşti ale Sfintiei Sale erau ascultate cu evlavie. Pe scaunele din stânga şi dreapta catredrei şedeau câţi-va intelectuali — doamne şi domni — dar exclusiv din Velenţa. Dintre Orădani îl văd numai pe d-l *Cuara*, prefectul poliţiei oraşului.

Luând bine seama la asistenţa constat cu bucurie prezenţa în mijlocul poporului a câtorva antuziaşti tineri studenţi dela facultatea teologică din Oradea în frunte cu inimosul discipol al lui *Jorga* prof., *Damaschin Iovanovic*.

După cuvântarea S. Sale părintelui *Horvath* am ascultat clasică poezie alut *Cosbuc* „Sub Patrăfir” bine zisă de un d-l student la teologie.

Şi acum spre marea mea ulmire îl văd plecând spre catedră pe d-l *Cătană*, prefectul poliţiei, care începe o interesantă conferinţă despre *Cooperative*. În început d-l *Cătană* luptă să găsească fraza populară ardelenescă. Apoi a ungând în element îşi continuă disertaţia într'un limbaj, de par'că şi-ar fi trăit întreagă viaţa în Bihor.

A făcut cu vervă şi înţepere istoricul cooperăţiei, arătând avanteejele cooperăţiei printre ţărani atât din punct de vedere material cât şi moral: cooperăţia aduce venit şi învaţă la cruţare Conferinţa d-lui *Cătană* presărată cu dibăcie cu comparaţii în stil popular înflorit şi exemple de o rară intuiţie a ţinut încordată atenţiunea celor prezenţi aproape o oră întreagă fără să obosească câtuş de puţin.

Îşi era mai mare dragul să vezi cum ţăranii dădeau din cap în mod afirmativ ori negativ după natura enunţărilor conferenţierului.

Terminând conferinţarul a fost ovationat sincer şi după merit.

A urmat apoi iarăş o declamaţie din *Cosbuc* şi un cântec popular solo, foarte bine gustate şi predate de doi domni studenţi în teologie.

CERCUL FRANCO-ROMÂN

Conferinţa d-lui George Bota despre „*Noua orientare a lumii*”. În faţa unei săli pline de lume aleasă d-l Bota îşi dezvoltă conferinţa sa cu un subiect atât de interesant.

Războiul, cel mai crâncen de până acum, ne-a lăsat într'un fel de zăpăceală din care încercăm să eşim căutând un nou drum.

Făcând critica războiului în mersul său evolutiv, conferenţiarul arată cu bogăţie de argumente dezavantajele şi avantajele războiului în genere. Războiul de azi, în care luptătorul intră, în afară de consideraţiunile diplomatice, pentru motive mult mai înalte de unitate şi Pe dreptate pe lângă cel de patriotism, va avea efecte psihice determinante în noua orientare a lumii. Pentru cei ce au luptat cu nedreptatea ca fel, e o lecţie să nu mai apere nedreptatea. Deşi mai avem vecini cari nu au

tras toate concluziile şi aceasta spre paguba lor. Pentru apărătorii dreptăţii, este însă o încredere mai mult în triumful justiţiei; este dispăriţia egolismului, uşurinţei; trezirea stimulentelor morale şi renaşterea naţională

Urmărind evoluţia dreptului internaţional, arată că tot mai mult se accentuează o *morală* internaţională. Tratatete însă nu au nicio valoare fără echilibrul sufletesc, singura garanţie a păcei. Analizează toate încercările diplomatice: Dezarmarea, unirea spontană a naţiunilor, blocusul, liga naţiunilor etc. şi arată partea adusă de aceste încercări pentru pacea lumii. Ele însă nu sunt decât încercări, căci le lipseşte suportul real: sufletul universal.

Soluţiile socialismului, cu toate formele sale cu toate sectele sale s'au dovedit a nu avea de cât un admirabil idealism, dar un lanţ întreg de utopii, de încurajare a distrugerii a tot ceace este valoare; o tendinţă de nivelare prin coborâre;

o luptă împotriva celor mai fireşti legi ale progresului omenesc Ele nu pot să aducă decât victoria incapacităţii, cultul cantităţii.

Arată unele rezultate bune, dar care sunt înăbuşite de tristele experienţe din urmă. Idealismul lor nu a avut picloare; citează admirabile pagini din Jean Jaurès în acest sens.

Sociologia ne dă mai bune îndrumări arătând rolul valorilor individuale în progresul social; apoi rolul naţiunilor în acelaşi progres. Fiecare naţiune să tindă spre o democraţia luminată, să devină nu o apă fără relief, ci un teren favorabil producerii valorilor mondiale. Fiecare naţie să producă ceva mai mult decât al său, ceva care să se întâlnească cu al celorlalte naţiuni şi să facă astfel o legătură naturală şi reală. Cu un cuvânt un patriotism luminat, patria fiind terenul fecund pe care se pot produce adevăratele valori umane.

Altfel ne perdem în vorbe, fraze.

Criza de patrie după cum spune Jaurès este o criză de creştere.

Nenorocite pentru noi însă că avem o pledică mare în materialismul nenorocit de azi. Trebuie să înţelegem noua orientare a lumii, să înălţurăm *criza de suflet* ce ne ameninţă.

Pentru aceasta avem nevoie de restabilirea credinţei în Dumnezeu, un element psihic care dă sufletului tonicitatea sa. Ne trebuiesc pentru aceasta preoţi apostoli, iar nu savanţi, căci convingerea apostolilor a fost secretul puterii creştinismului.

Ne trebuie o şcoală de producătoare mai multă căldură, iar nu numai lumină rece. Ne trebuie o armată luminată şi cu suflet nou, armată care să apere dreptatea.

Lumea va merge dar spre un patriotism luminat căci această este calea firească de realizare a păcei.

Suntem datori să pregătim generaţia în aceste direcţii şi să risipim zăpăceala vorbelor vagi şi ispititoare. Acesta e drumul idealului realizabil.

INFORMAȚIUNI

După creștinescul cuvânt de închidere al S. Sale pâr. protopop Horvath sezătoarea s'a terminat pe la orele 5½, anunțându-se următoarea pe Duminică 10 Februarie.

Nu, — sezătoarea de Duminică, 27 Ianuarie a. c. n'a avut nici în clin nici în mănecă cu politica O dovedesc — printre altele cu următoarele două împrejurări: întâi: n'a asistat nici un intelectual din orașul propriu zis și a doua ora nu a fost în asistență nici un țaran „bine dispus”, care să confurbe. Au asistat puțini, dar cei cari au venit, au venit fără interes material, nu mai la șoapta inimii lor.

(p.)

Toți abonații noștri cărora li s'a trimis aviz din partea administrației sunt rugați să-și achite abonamentul. În caz contrar vom fi siliți să le suspendăm trimiteria ziarului

AVIZ

Toți depozitarii de ziare cari doresc să desfacă și ziarul nostru, să se adreseze direct Administrației ziarului la Oradea-Mare, Str. r. Deák No. 2.

Un tânăr savant român în America

Din zi în zi vedem cum românii își fac faimă tot mai mare în strălăcitate. Ziarle europene și americane de câte ori se ocupă de artiștii și de oamenii noștri de știință — unii călători în țară alții stabiliți în străinătate — nu găesc pentru ei decât cuvinte elegioase. Și noi avem o mulțime de nume — în artă, literatură și știință — cari ridică prestigiul neamului nostru în fața străinătății. Unul dintre aceștia este un tânăr doctor în medicină: **Traian Leucufia**, despre care ne aduce veste ziarul „America” din Ohio. Terminându-și studiile la Cluj, Pesta, Lausanne (Elveția) și-a luat diploma de medic, a făcut serviciul militar și după terminarea războiului a avut un rol frumos în mișcările Ardealului. În toamna anului 1919 este trimis împreună cu alți tineri, la Paris pentru cursurile finite de radiologiei Franței. Acolo a rămas un an și dintre 60 medici, dânsul a fost cinsit cu premiul întâiu. Anul următor a trecut la Londra unde a primit aceeași distincție. În urma acestor aprecieri ale somităților din Paris și Londra, fata sa străbate și America, astfel că, trecând Oceanul, primește oferte măgulitoare din partea mai multor instituții americane, ceace îl face să primească un post la spitalul Harper din Detroit, unde vestitul profesor de radiologie al universității din Ann Arbor, Mich. îl dă ca asistent pe lângă prof. Evans. În scurt timp doctorul Leucufia ajunge șeful secției de radioterapie profundă, invidiat de mulți medici cărunji.

Activitatea științifică a doctorului Leucufia a pus în umire anul trecut pe cei cari au participat la congresul radiologilor din America. Ținând o conferință împreună cu D-rul Evans, a stăruit o senzație cu metoda foloșă a acel spital dela sosirea sa, în terapia cancerului. După Congres, mai multe institute medicale îl invită să țină conferințe la Chicago, St. Louis, Ky., Boston, Md și Atlantic-City.

În urma articolelor sale, apărute în cea mai de frunte revistă a radiologilor americani, răspândită în toată lumea („The American Journal of Roentgenology” din New-York) asociația radiologilor numește o comisie să controleze metoda expusă de Dr. Leucufia în articolele sale. Comisia era compusă din savanții: Dr. J. Bloodgood, profesor de chirurgie la Universitatea din John Hopkins (cea mai renumită facultate de medicină din America), prof. Dr. Sittenfield din New-York și D-rul Desardins, cel mai mare radiolog al Americii.

După ce s'a convins de noua metodă a D-rului Leucufia, comisia de mai sus i-a adus laude nenumărate, iar la un banchet șeful comisiei a făcut următoarea declarație: „Până acuma credeam că numai automobilele vin din Detroit, dar — după demonstrația cazurilor tratate de D-rul Leucufia — ne-am convins că și radioterapia ne vine din orașul lui Ford. Cât despre tratament noi am primit mai mult de speranță, am câștigat dovezi”. Sunt cuvinte mai mult decât prețioase pentru noi. E omagiul reprezentanților științei americane adus geniului român.

Spitalul a apreciat munca colosală și știința tânărului român și i-a oferit un post de asociat la acest spital, ceace în limba americană, înseamnă o plată fabuloasă și în America, nu numai la noi unde n'ar avea precedent.

Așa a ajuns astăzi doctorul Traian Leucufia — fiul unei preotese văduve din Banat — stimat și apreciat de toată lumea științifică a Americii, care, prin el, va păstra stîmă și țării sale natale. Noi ne bucurăm de izbânda și gloria sa și ne vom bucura întotdeauna de succesele românilor cari ne răspândesc numele în lumea întreagă și ne înalță la stîmă strălăcită. Asemenea vești plăcute și satisfăcătoare își vor găsi un ecou sincer în ziarul nostru.

Printul moștenitor al României însoțit de ministrul plenipotențiar al României, a fost primit de Mussolini cu care s'a întreținut cordial timp de 20 minute.

Ministerul cultelor și artelor are pregătit un anteproiect de lege, pentru salarizarea preoților.

Acest anteproiect se află, pentru un moment, în studiul d-lui ministru Lăpedatu, iar mai târziu va fi încredințat unei comisii de specialiști spre a-i da forma definitivă.

D. ministru de industrie și comerț Tancred Constantinescu a demonstrat consiliului necesitatea și consiliul a admis ca redevențele de petrol ale Statului să fie vândute prin licitație publică la 1 Aprilie a. c.

Comisiunea pentru alcătuirea proiectului de lege privitor la modificarea legii teatrelor își va începe lucrările săptămâna viitoare, sub președinția d-lui Director General deputat de Satu-Mare V. Al. Jean.

Conform ordinului marelui statmajor, pe ziua de 1 Februarie cr. urmează a se prezenta la corpuri tinerii din contingentul 1924.

Administrația financiară a primit ordine dela ministerul de finanțe privitoare la incassarea dărilor directe. Restanțele se vor plăți până în ziua de 29 Februarie cor. Dările se vor incassa trimestrial. Restanțele mai vechi decât 1 Aprilie 1923 se vor incassa după normele vechi. Dările directe se vor incassa până în ziua de 30 Iunie 1924 fără interese. Încât contribuabilul nu va înainta declarație prescrisă până la termenul prelungit până la 1 Martie 1924, se va lua de bază, impozitul din anul trecut.

Ministerul de finanțe a organizat serviciul de vamă în 10 circumscripții regiunii. Zona a V-a cuprinde vămile: Episcopie Bihorului, Salonta-Mare, Valea lui Mihai, Târgu-Murăș, Sibiu, Cluj și Oradea-Mare.

Adunarea generală a corpului contabililor experți s'a amânat pe ziua de 3 Februarie cor.

A apărut la Cluj primul număr din „Cultura”, scrisă în patru limbi: franțuzește, românește, nemțește și ungurește.

Colaboratorii primului număr: N. Iorga, dr. Karácsonyi Octavian Goga, Sextil Pușcariu, dr. Kristóf György, I. Lupăș etc.

DI George Basileșcu, girantul vămii Băcicoiului Mare, a fost mutat la Oradea-Mare.

D. ministru de războiu General Mărdărescu a expus consiliului proiectul de reorganizarea armatei.

S'a stabilit ca comandamentele teritoriale, care erau până acum independente să depindă de acum de comandamentele corpurilor de armată.

Consiliul orașului Oradea-Mare în ședință ținută la 30 Ianuarie 1924 a hotărât ca spese de reprezentare pentru d-l prefect și primar Lei 6000, pentru d-l ajutor de primar Lei 4000, pentru primuriscusul, consilier financiar, consilier tehnic câte Lei 3000, pentru șefcontabil suma de Lei 2000 lunar, în total anual suma de Lei 360.000. Cheltuielile aceste vor fi acoperite dintr'un credit extraordinar, cu titlul „fond pentru deschidere de credite suplimentare și extraordinare”.

Personale. D-l prefect dr. Popovici împreună cu d-l primar dr. Bucico au plecat cu acceleratul de azi în chestiuni oficiale la București.

D. prof. N. Iorga și-a deschis cursul său la Sorbona.

În seria întâia din conferințe, d-sa va trata despre: „Comerțul European în timpul evului mediu”, iar în cea de-a doua serie, va vorbi despre: „Romantismul în sud-estul Europei”...

Pașapoarte pentru America s'a aprobat următoarelor persoane din jud. Bihor: Ester Margareta Fucker, din Oradea-Mare, Gizela Fucker idem, Francisc Vura Gintă, Ferdinand Fucker Oradea Mare, Adolf Bernstein Valea lui Mihai, Emilia Hochmann Margine, Gabriel Ciordăș Silindru, Papi Kesler Almaș, Scharlota Kesler Almaș.

Criza din Germania.

Criza guvernului prusac s'a rezolvat prin acceptarea de către socialiști a proiectului de valorificare a proprietății.

La judecătoria de ocol urbană orele de serviu s'au stabilit dela ora 8 dimineață până la ora 3 p. m.

Luni la orele 5 p. m. a avut loc primul examen de avocați la Oradea-Mare. Comisia a fost compusă din domnii: Dr. d Kiss Decan Dr. d. Ilie preș. la Curte, Dr. Hovanyi decan, la academia de drept, Dr. Candrea Cons. la Curte, Dr. Radu Cons. la Curte, Dr. Ney, Kocsan avocați. S'au prezintat 2 candidați Dr. Pop Romulus din Oradea-Mare și Dr. Pinteru Traian din Beluș. Au trecut Dr. Pop cu unanimitate, Dr. Pinteru cu majoritatea voturilor. Felicitările noastre!

Probați și nu veți regreta dacă vă veți face îmbrăcămintea la Croitoria bărbătească DAVID și KOHN din Str. Alexandri No. 4, unde se execută confecționarea hainelor conform model celei mai nouă. Prețuri tarifate: Costum sacou 800 Lei. Pardesiu, Raglan, Ulster 700 Lei. Palton de iarnă neted 800 Lei. Palton „Hamilton”, „Lord” 900 Lei. Haine de seara executate frumos cu prețurile cele mai convenabile. Noutăți cari până acum n'au mai fost

Bănat iubit eu vin la tine...

*Bănat iubit eu vin la tine,
Albit de ani, cu drag, revin,
Și-aș vrea să te găsec, cu bine,
Cu suflet și cu cer senin.*

*Doar Mureșul mi-e bun tovarăș.
Din anii mei nestămpărăți;
Timișul evoca-mi va iarăș
Maestre versuri din Hora.*

*De Cerna ta mă leagă dorul
Și amintirea da noroc;
La Nera voi să fiu păstorul
Celor-ce cred, în Cer, cu foc.*

*Dar, ca un rege din poveste
Ai să mă vezi c'un echiu răzând
Pe celălalt, rănit de-o veste,
De griji și de dureri — plângând.*

*Bănat iubit, eu de departe
Aud suspinul tău amar,
Și mult mă doare că-ți împarte
Streini vechiul tău hotar.*

*Ci gândul meu se năseninează
Oprit, în vis, la București;
Nădejdea-mi parc'î naripează
Și doine-mi cântă la ferești.*

*Ce feerii, în nopți cu lună,
Ce zile mari pe la Palat!
Din mii de piepturi cald răsună:
„Noi vrem întregul nost' Bănat”.*

*Slăvitul Rege parc'î nchină
O cupă pentru cântăreți;
Mărita Doamnă și Regină
Împarte fiori printre poeți.*

*Din dealul Spirii se arată
Că dunga, ce robise frați
Va fi în Tisa înecată
Iar noi vom plânge mbrățișați.*

Protoieru Alexandru Munteanu senator.

ULTIMA ORA

Scrisoarea lui Macdonald către Poincaré

Londra. — *La venirea sa în fruntea guvernului Macdonald a adresat o scrisoare către Poincaré, în care îl asigură pe acesta, că va face tot posibilul pentru ca să se poată rezolvi problemele politice internaționale cari ating imediat interesele celor două țări, ori cari ar fi diferențele de vederi dintre ele. Poincaré răspunzând la scrisoarea lui Macdonald și-a exprimat dorința ca cele două guverne să lucreze armonnic împreună.*

Importul cărților maghiare.

La intervenția subsecretarului de stat d. Tărărescu s'a aprobat importul cărților literaro-științifice maghiare. Controlul se va face de o comisie instituită la Ministerul de Interne.

Notariatele publice în vechiul regat.

În cercurile parlamentare este o vie agitație contra organizării notariatei publice în vechiul regat. Aceasta se motivează că ar costa cheltuieli mari fără ca să aducă vr'un folos real țărânilor iar actele nu s'ar afla în siguranță.

Prelungirea biletelor libere de circulație pe tren ale ziaristilor. Ministerul comunicațiilor a prelungit până la 15 Februarie 1924 valabilitatea biletelor de liberă circulație pe C. F. R. ale ziaristilor, deoarece comisia specială încă nu și-a terminat ancheta.

Corpurile legiuitoare

Noua sesiune a Parlamentului s'a început Marți la 29 Ianuarie c.

Camera.

În prima ședință a prezidat d. Orleanu, d. Ioanțescu din partidul argetoianist citește o declarație, în care spune că partidul său nu recunoaște legalitatea Parlamentului de acum, totuși la parte la desbaterile parlamentare, considerând situația precară a finanțelor țării. La această declarație replică deputatul averescan Ionescu care spune că partidul poporului — cel adevărat al poporului — niciodată nu va recunoaște parlamentul din prezent și la lucrările lui nu va lua parte.

După aceste declarații s'a trecut la ordinea de zi, în care au fost puse în discuție următoarele proiecte:

Ratificarea convenției internaționale referitoare la activitatea comisiei de control pentru regularea navigației dunărene;

Ratificarea convenției internaționale referitoare la controlul armamentelor stabilit în tratatul de pace dela St.-Germain.

Ratificarea convenției dela Barcelona privitoare la liniile de navigație.

Ratificarea tratatului de pace dela Lausanne, precum și Proiectul de lege al d-lui ministru de finanțe Vintilă Brătianu, despre un credit xtraordinar de 550 milioane lei pentru ministerul ocrotirilor sociale.

În șed. din 31 Ianuarie a interpellat dep. Dobrescu în chestia ofertelor înaintate pentru sanatoriul dela Snagov. Iorgu Toma și Rusu Abrudeanu interpelează asupra măsurilor pe cari le îndură călătorii pe C. F. R. La proiectul de lege asupra persoanelor morale au vorbit ministrul Gh. Mărzescu și dep. Mirto.

Senatul.

A prezidat d. Pherekyde. Înainte de ordinea de zi senatorii Irimescu din partidul argetoianist și Dăianu din cel averescan și-au citit declarațiile pe cari partidele acestea le-au făcut și la Cameră.

Ministrul ocrotirilor sociale d. Săveanu a înaintat proiectul de lege despre împrumutul de 365 milioane cerut pentru ministerele de război și comunicații.

Senatorul Bianu arată că maghiarimea din Ardeal elude tribunalele și-si judecă diferendele prin juri aleși. Se votează încetățenire episcopului catolic Cizer din Iași. Această în urma propunerii d-lui ministru Al. Lapedatu. Se votează legea asupra favorurilor acordate celor decorați cu „Mihai Viteazul”.

Citiți „Vestul României”

Croitoria de dame
D-na Simon Vilmos
Str. Kimanóczy 8.
Confecționează costume după cele mai noi modele franceze și engleze.

Croitorul
ALEX. KOROM
confeccionează cele mai moderne costume bărbătești cu prețuri moderate. Pregătește costume și din stoffe aduse.
ORADEA-MARE.
Strada Csengeri No. 14

FABRICA DE RAME KORNWEISS

Bulevar. Regele Ferdinand
Palatul Moskovits

Execută încadrări artistice cu prețurile cele mai convenabile. Expoziție permanentă a celor mai valoroși artiști pictori. Să nu pierdeți ocazia a vizita expoziția.

!! In atenția gospodinelor !!

Nevoile în articole de coloniale și delicatose în sezon

pești proaspeți de Dunăre

(morun, nisetru, cegă, șalău, crap, etc.), vânat impuscat (iepuri, ect.), unt de lemn Puga, vinuri de masă și desert, icre proaspete, salam de Sibiu, etc., se cumpăra mai ieftin, pe lângă un serviciu corect, prompt și atent la

Vadász și London

prăvălie de coloniale și delicatose
Oradea-Mare Bulev. Regele Ferdinand No. 10

Aperitive! Aperitive!

Adresa telefonică: Delicatess
Telefon No 8 Telefon No. 8

Cumpărătorilor locali și cumpărătorilor în cantitate mai mică li se trimite acasă

AVIZ

Se află în depozit la **Librăria Românească din Oradea-Mare (Parcul Traian 6)**, tablouri originale și reproduceri artistice semnate în original de cei mai celebri artiști cu prețuri dela 30—1500 Lei. Se primesc toate manualele introduse la liceele, școlile normale — secundare, primare, școli speciale de comerț, școlii de artă și meserii precum tot angajamentul de Papetărie și editura cea mai nouă din toate cărțile literare.

Ne-au sosit icoane și nite **imprimeria ministerul Cuitelor pe lemn și pe carton cu prețuri foarte reduse de 12, 18 și 30 lei bucata.**

PROBAȚIȘI NU VEȚI NEG ETI

dacă vă veți face înmăbrăminte la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ

DAVID și KOHN

din Str. Alexandri No. 4.

unde se execută confecționarea hainelor conform model celei mai nouă.

Prețuri tarifar:

Costum sacou 800 Lei
Pardesiu Raglan 700 Lei
Uister
Palton de iarnă neted . . . 800 Lei
Palton „Hamilton” 900 Lei
„Lord”

Haine de seara executate frumos cu prețurile cele mai convenabile

Nou. și cari până acum n'au mai fost.



Nou! Nou!

Porcelane, sticlării, vase șmălțuite, garniturile complete de bucătăril.

Garnitură colorată de prăjituri pentru 6 persoane . . . Lei 98
Garnitură colorată de cafea pentru 6 persoane . . . Lei 221
1 păreche ceașcă cu tălpi . . . Lei 14
Garnitură din porcelan de cafea pentru 6 persoane . . . Lei 298
Garnitură de apă, vin ori licoruri pentru 6 persoane Lei, 59
Garniturile de cafea și menaj din cobalt, jucării, păpuși, obiecte speciale, bidoane pentru călători, corfe de piață, tăști de școală, articole de toaletă, etc.

Se repară păpuși și să lipesc porcelane la

bazarul Farkas

Str. Nicolae Iorga (Zöldfa) 5

MARE TÂRG DE CRĂCIUN

Porcelane, pahare, picturi celebre și bibelouri fine de porcelan originale și antice. Service, bomboniere și cești veritabile de Altren și Meissen, figuri de porcelan contemporane, precum și obiecte antice de calitate pură se află în asortiment bogat la

Magazinul de obiecte antice „Helicon”

Strada I. C. Brătianu (Szaniszló) 1
Cumpărăm obiecte antice cu prețurile cele mai convenabile.

CATALOG.

Cu prețurile curente ale mai jos să fac estin după măsură și după modele de modă de sezonului **costumuri de bărbați raglane pardesiuri maniale de iarnă** cari satisfac pretențiile tuturor la

Iuliu Gergely

croitorie bărbătească
Bulev. Regele Ferdinand No. 55

1 Sacco după măsură din stoffe jumătate lână neagră, sură, ori în alte culori L 1850—1980
2 Din material curat din lână în diferite culori sacco după măsură . . . L 2200—2330
3 În culori de modă l-a material din lână sacco după măsură . . . L 2780—2930
4 Din materiale de prim ordin din străinătate sacco după măsură . . . L 3280—3500
5 Pardesiuri, raglane și maniale de iarnă dela 1750 Lei în sus
6 Din materialele cele mai fine și pe lângă prețuri cari se vor fixa la comandă să efectuează costume de ceremonie și alte specialități.

„Semina”

mare magazin de semințe și tot felul de articole pentru apărarea plantelor și animalelor.

Bognár și Steiner

ORADEA-MARE Str. Iosif Vulcan No 4. Telefon: 14-40

Recomandă:

Semințe pentru legume de grădină **Monoreană**; Semințe pentru cereale nobilitate de Hatvan; Semințe de trifoi plumburiu, lucernă și napi de Arad; Seruri pentru părarea animalelor și plantelor. Cereți catalog!

În caz de deces, în propriul d-tale interes, vizitează antrepriza creștină de pompe funebre „Pietate”

CAROL GERMAN SUCCESOR

care aranjează cele mai frumoase și mai ieftine înmormântări în deosebi să se observe că antrepriza aceasta se află în pasagiul „Vulturul”, Piața Unii. 1—20

Oradea-Mare Cu stimă
Ioan Tarsoly,
succesorul lui Carol German

Prospect de emisiune.

Situația județului Bihor, ca paznic graniță, impune o muncă devotată și desinteresată în consolidarea adevăratei vieții naționale sociale dela noi.

Convins de sprijinul Societății Românești din județul Bihor și orașul Oradea-Mare, cred că mă fac interpretul tuturor când îmi exprim dorința, a crea din „Vestul României” triseptămânal un ziar cotidian românesc independent de interesele partidelor politice. Ziarul va apărea zilnic 4 pagini, iar în Dumineci și sărbători câte adaos pentru popor în 6 pagini, formată 13, cu colaborarea cărturarilor din județul Bihor, și din orașul Oradea-Mare, sub conducerea unui comitet de redacție. Prețul de abonament anual Lei 500, la luni 130, lunar Lei 45, un număr 2 Lei.

Acest ziar trebuie să fie aceea, ce doarește omul de cultură și civilizație, precum și cărturarul dela sate pentru a cunoaște Țara, prietenii și necazurile, care trebuie să le învingă.

Vrem să fim oglinda Bihorului, pro-văitorul bun și judecătorul drept. Vrem să desfacem izele, ca să ne cunoaștem cu toții același neam de oameni fără patima, fără ură și cu încredere.

Vrem să selecționăm aceea ce este bun, ca să scoatem foloase reale.

Vrem pace în sufletul tuturor și spor la muncă.

Vrem ca prin acest mijloc să servim mai ales ca informatorul evenimentelor din județul Bihor și Oradea-Mare, fără deosebire pentru noi și voi.

Vrem să contribuim cu un mărunt la marea operă de întărire a Neamului și a Țării, precum cărturarilor din județul Bihor de pe vremea cu gândul curat, și cu spirit de devotație au contribuit.

În acest scop se va aduna dela particulari și corporațiuni de bunăvoință un împrumut de Lei 400.000.

Împrumutul deobligă pe subsemnatul numai până-ce apare ziarul și s'a făcut decontările.

Pentru achitarea acestui împrumut emit 400 obligațiuni de 1000 (una mie) lei în plus 50 Lei spese de fondare la „obligațiune”, cu interese de 10% anual. Obligațiunile vor beneficia de interese cu începutul de una lună după ce ziarul a apărut în mod regulat. Mă oblig a prelua din aceste obligațiuni prin tragere la sorți anual 23 obligațiuni de 100 Lei.

Totodată iau obligația că până ce obligațiunea va fi sorțată, să plătesc, contra couponului anual, la finea fiecărui an respectiv 10% adică 100 (una sută) Lei.

Tragerea la sorți se face în ziua de 15 Dec a fiecărui an. Obligațiunea sorțată, dela aceasta zi nu beneficiază de interese. Contravaloarea obligațiunii și a tuturor cupoanelor până la acel termen neachitate.

Tragerea la sorți se face cu intermediul unui notar public din Oradea-Mare, iar rezultatul va fi comunicat pe cale publică.

Prin muncă la biruință! Dați-le posibilitatea acelor, cari au dor de muncă cinstit, să birue pentru voi toți!

Termenul de subscriere se fixează până la inclusiv ziua din 15 Februarie a. cur.

Listele de subscriere sunt denumite la:

1. Banca Generală a Țării Românești filiala Oradea-Mare.
2. „Bihoreana” Institut de Credit și Economii S A Oradea-Mare.
3. „Bihoreana” inst. de credit și economii filiala Marghita
4. „Bihoreana” inst. de credit și economii filiala Aleșd.
5. „Bihoreana” inst. de credit și economii filiala Tinca.
6. „Bihoreana” inst. de credit și economii filiala Salonta-Mare.
7. „Bihoreana” inst. de credit și economii filiala Vașcău.
8. Banca Centrală de Industrie și Comerț S. A. filiala Oradea-Mare.
9. Banca „Frontieră” S. A. Oradea-Mare.
10. Banca Românească filiala Oradea-Mare.
11. Banca Marmorosch Blanc & Comp. S. A. Sucursala Oradea-Mare.
12. „Dolna S. A.” Beiuș.
13. „Beiușul”, Beiuș.
14. Redacția „Cele Trei Crișuri” Oradea-Mare.
15. „Tipografia Românească” str. Dealului No. 2, Oradea-Mare.
16. „Librăria Românească” Parcul Traian No. 6, Oradea-Mare.
17. Tipografia „Biharia”.
18. Prefectura județului Bihor
19. Subprefectura județului Bihor.
20. Episcopia gr.-ortodoxă, Oradea-Mare.
21. Episcopia gr.-catolică, Oradea-Mare
22. Toți d-nii Impretori și d-nii Popopoi din județul Bihor
23. Primăria orașului Oradea-Mare.

Ștefan Măruș

Fost Prefect de Poliție.
Director-fondator al ziarului „Vestul României”.